

“也没做啥， 只是帮邻居做点小事而已”

这位75岁的老兵，是百年老街的守护者



吴松华(左)和周承裕(右)。



吴松华家的书桌上压着他当兵时的照片。

“老吴，又在巡逻啊？你自己要当心点哦！”“是的，看看下水道有没有堵，你们别忘了，把门口瓶罐收进哦。”7月25日，面对台风“格美”，老兵吴松华丝毫不敢放松警惕。

今年75岁的吴松华是海曙区高桥镇高桥社区高桥老街的原住民，也是一位退役老兵。退休后，他便成了社区志愿者，台风天巡逻、检查灭火器、多年如一日帮扶老人和残疾人。记者上门采访时，他说：“也没做啥，只是帮邻居做点小事而已。”

1 7年照顾了3位邻居

在高桥老街上，吴松华是出了名的热心肠。从小到大，除了当兵的7年外，他都生活在这条老街，街坊邻里他都熟悉，所以大事小情，他都会管。社区有需要向居民宣传的事项，他也会挨家挨户宣传。

老街上的老房子一般都是木质结构，消防隐患大。他曾一米一米地排查隐患，挨家挨户分发100多个灭火器，定期检查灭火器是否失压；到了台风季，老街地势低，容易内涝，他总是和社区工作人员一起冲在第一线。经常有村民笑着说他“管得太宽”，他笑笑说：“多一人担心就多一分安全。”

老街上老房子多，老年人更多。2017年时，社区委托吴松华结对帮扶一名姓张的高龄独居老人。他当天就过去找老人，问老人要不要倒垃圾、要不要带饭菜。因为嘘寒问暖“太过热情”，老人就问他：“你这样做一个月，我要给你多少钱呀？”他赶紧和老人解释：“不要钱不要钱，我是志愿服务！”

后来，他让老人每天把垃圾放在门口，自己倒垃圾时多走600多米帮老人一起倒了，因为一看见有垃圾，吴松华就知道老人一切安好；吴松华自家地里蔬菜成熟了，他也总是送去一份，有时进门坐坐，有时就放在门口。吴松华称老人为“张

妈”，老人也把吴松华看成是亲人。这样的互动让他们彼此熟悉。

吴松华照顾了张妈4年。2020年，张妈去世，他倒垃圾时还会偶尔不自觉地走到张妈家门口。后来他主动对接了社区，希望能再帮扶几位邻居。于是先后结对了周承裕和张阳通。

周承裕和吴松华同岁，因为小儿麻痹症导致双腿残疾、行动不便。周承裕告诉记者：“他人太好了，我要出门告诉他一下，他马上就会放下手上事情来接我。”他又和吴松华是同一个支部的党员，每次支部会议，都是吴松华上门接送。

2 从未忘记自己曾经是一名军人

吴松华的热心是有缘由的。走进吴松华家，最显眼的是他压在玻璃下的几张照片，照片里的吴松华还年轻，身着军装，脊梁笔挺，笑得很是自豪。

他出生于1949年，从小到大渴望当兵。家中两个孩子，吴松华的哥哥先当了兵，父亲不允许他一起当兵。就这样，当兵的念头“攒”了好几年，没有被时光消磨，反而越加浓烈。1969年，哥哥复员，20岁的吴松华终于说服了父亲，如愿

当了兵。

在部队里，他铆足了劲训练，各项成绩都是优异。老百姓需要抢救粮食时，他一次不落，干活总是最积极。入伍还未满一年，他就被上级认可。后来团里要选一位思想好、本领强、可信赖的士兵去管理某个重要场所，从整个团选一位，就选中了吴松华。至今他还记得自己的入党申请书里写着一句话：“我要积极工作，要事事当先，要吃苦耐劳，多为人民群

众服务！”

这句话他不曾忘记，也是一直这样做的。

他的热心感染了很多街坊邻居，帮扶对象周承裕就是其中之一。周承裕告诉记者，吴松华的热心也一直感染着他，“人都有感恩之心，这种热心是可以传递的。”虽然收入微薄，周承裕却时常捐款捐物，尽自己所能帮助更多的人。

记者 王昱汀
通讯员 何玉雨琦 张可嘉 文/摄

拍军装照活动 定格老兵风采

7月24日，海曙区段塘街道丽园社区退役军人服务站与中海江湾樾携手，以“退役老兵也闪亮”为主题，共同策划了一场别开生面的照片拍摄活动，让老兵的光辉岁月得以铭记，也让年轻一代体会军人的荣耀。

退役军人、党员姜忠定赞助了本次活动。姜忠定表示，他希望通过这样的活动，让退役军人重温部队生活，也让年轻人更多地了解军人、了解部队。

与此同时，丽园社区关工委还精心选拔了“小候鸟”志愿者，全程为老兵们提供贴心的志愿服务。

活动当天，老兵们精神抖擞地来到丽园社区一楼拍摄现场。在拍摄间隙，老兵们向“小候鸟”们和网格员们讲述了那段富有年代感的故事，其中抗美援朝老兵陈贤艺成为现场的焦点。他向大家展示了自己的荣誉勋章，分享了当年的参战经历，打动了在场的每一个人。

拍摄现场，老兵们个个神采奕奕，展现出军人特有的风采。拍摄结束后，“小候鸟”们还为每位老兵送上了鲜花。

值得一提的是，为了让所有老兵都能参与到这次活动中来，社区网格员还带领着专业摄影师前往腿脚不便的老兵任小毛家中，为他拍摄了个性化的照片，让任小毛感动不已。

同一时候，海曙区白云街道白云庄社区退役军人服务站也举行了“一身戎装映初心 我为老兵来拍照”活动，邀请了白云街道摄影协会组成“老兵您好”摄制组为老兵们服务。

参加此次拍摄的27名老兵中，年龄最大的是89岁的倪荣坤，最小的是58岁的潘建华。

“来，笑一下。”“123，来看这边。”随着社区网格员和老兵的互动以及摄影师的口令，相机“咔嚓咔嚓”声响起，定格了老兵们灿烂的笑容。拍摄过程中，社区还带给老兵们一个小惊喜，对于去年在微信群里发过军旅生涯照片的老兵，社区请“老兵您好”摄制组提前精修并打印了这些照片，在活动现场分发给老兵们。

“真是太感动了！”老兵钱静芳激动地表示，“社区退役军人服务站非常有心，每年都会安排拍军装照的活动，为我们记录时光，让我们回忆往昔荣光岁月。”

此次活动还得到了白云爱心企业联盟成员海曙电信分局的支持。活动当天，海曙电信退役军人突击队送来了矿泉水和藿香正气水，全力做好保障工作。

记者 林伟
通讯员 庄涵予 王晗 竺仕宝 文/摄



“退役老兵也闪亮”照片拍摄活动现场。